

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZIENIC

Inscrisa in registrul publicatiilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 37 din Mai 1938

Redactia si Administratia: CONSTANTIA str. Scutiei Vârnava No. 27  
Abonamentul cu plata in avans: un an 500 lei, 6 luni 300  
Pachetele Anonime si Inscrisurile: 2.000 - Factura si Inscrisurile la  
Tel. No. 12.40

## Dreptul nostru la viață

de ION NEICU

In hărțile etnografice prezentate de Unguri la Viena pentru a obține cunoscuta dureroasă pentru noi hotărâre a sfârcării Transilvaniei, hărți despre a căror lipsă de sinceritate am vorbit într-un trecut articol, vecinii noștri Unguri au căutat să aducă în folosul lor și încă una dintre formulele politice acum în uz, aceea a spațiului vital.

Reprezentând adică în poementele hărți pe Români cu o culoare care cu foarte mare greutate se poate distinge de fondul închis al hărții pe care este tipărită harta, au reușit ca să facă să apară ca nelocuite, regiunile locuite numai de Români.

Prin urmare, Transilvania, pământ greu de viață și de istorie, a putut fi prezentată într-un ter internațional așa cum pe vremuri, în cartografia medievală, unele regiuni neumblate erau prezentate ca o pată albă cu mențiunea: *terra deserta et incognita*.

Mai mult, hărțile prezentate la Viena nu cuprindeau decât pământul românesc de dincolo de Carpați, pentruca blocul românesc să nu impresioneze prin masivitatea și omogenitatea lui și să nu zădărnicească astfel rezultatul a bilului trucaj cartografic pe care se întemeiau pretențiunile ungurești.

Prin urmare, dacă povestea cu etnicitatea Transilvaniei n'ar fi reușit, atunci Ungurii aveau gata formula spațiului vital: Transilvania este o țară cu populație foarte rară, cu unele regiuni aproape nelocuite, pe care poporul unguresc, care s'ar fi sufocând între granițele lui ar fi cel mai indicat să le locuiască, să le colonizeze, să le valorifice. Ungurii au reușit astfel să obțină câștig de cauză.

Câștig de cauză nu înseamnă însă și dreptate. Dreptatea este a noastră.

Dar să judecăm lucruri și altfel: să spunem că s'a dat, la Viena, satisfacție poporului celui mai capabil, a celui dintre ele care este mai apt pentru cultură, pentru civilizație, acelaia de la care lumea înconjurătoare, colectivitatea continentală adică, crede că poate aștepta o contribuție mai însemnată la binele comun. Evident, interesul colectiv este ca același popor, chiar fără dreptate la urma urmei, să i se dea satisfacție, fiindcă trebuie să trăiască numai cine merită, iar cine nu, să ducă viața inferioară, subordonată voinței și întâietății celorlalți.

Privind astfel, lucrurile nu este prea greu să lămurim cine are dreptate, cine merită să trăiască și cui trebuie să i se dea satisfacție.

Să ne aducem aminte de trecut.

Cine a oprit năvala turcească spre Europa? N'a fost oare Mircea cel Mare, cel care, rămas singur, a purtat cinci campanii împotriva Turcilor, Românii constituind astfel, la finele secolului XIV singura piedică pe care Europa o opunea înaintării Islamului în plin marș biruitor?

După el, Ioan Corvin de Hunedo, Ban al Banatului, Voievod al Transilvaniei și apoi Regent al Ungariei, duce zece campanii împotriva Turcilor.

Și pe urmă, acel „atlet al creștinătății” „Stephanus ille Magrus” ce-a făcut altceva, timp de aproape o jumătate de secol, decât să opună în fața Turcilor același zid de vitejie și de dărză rezistență românească, apărând Europa însăși, de pustiire și de pârjol?

Să adăugim aci dramatica istorie a celui alt mare erou român, Mihai Viteazu, pentru ca să judece oricine contribuția adusă de neamul nostru civilizației europene. E drept, pe vremea aceea, noi n'am dat nici opere de artă cu renume universal, n'am dat cântăreți, n'am dat muzicanți, pictori, sculptori, n'am dat savanți.

Noi însă am vărsat sânge și operele noastre se numesc: Rovine, Podul Înalt, Călugăreni, locuri de bătălie, de ciocnire între Europa și Asia.

La adăpostul zidului românesc, Europa se frământa și și croia drumurile spre civilizație și spre bunăstare.

Iată contribuția noastră în trecut, la civilizație și la viața Europei.

Viață aspră de luptător, viață de chin și de tragedie, pusă în slujba popoarelor vecine.

Care a fost în acest timp contribuția adusă de Unguri?

Ce serviciu au adus creștinătății?

Ce contribuție au adus ei la știință, artă, literatură universală?

Ce mare savant au dat Ungurii?

Ce mare poet universal au dat Ungurii?

Ce mare muzicant, compozitor, sculptor, pictor etc.?

(A nu se vorbi despre Petofi care nu era chiar Ungur).

Pe când numele românești în aceste domenii sunt nume-

(continuare în pag 2-a)

### CHESTIA ZILEI

## Autobuzele

Nu este vorba aci despre autobuzele societății „Săgeata”. Despre acestea, mai ales acum, când în adevăr transportul în comun cu aceste autobuze nu mai prezintă dezavantajele din trecut nu mai avem nimic de spus.

Ni s'au adus însă la cunoștință unele plângeri ale celor ce sunt nevoiți să călătorească din județ spre Constanța și dela Constanța spre diferitele centre din județ, cu diferitele autobuze de curse.

Ni se spune — și noi înșine am putut verifica într-o măsură oarecare — că aceste autobuze întrec orice închipuire și orice îngăduință în materie de infecție.

Ni se spune că aceste mașini sunt murdare, că circuitul defectuos, că motoarele lor sunt slabe, că opririle lor sunt păgubitor de lungi și altele.

Ni se mai spune că unii dintre concesionari ar fi înlocuit autobuzele bune — pe cari le-ar fi trimis la București la garaj — și că în locul lor ar fi pus alte mașini, adică cele azi în circulație.

Nu știm ce este adevărat din această din urmă aserțiune pe care n'avem cum o controla.

Socotim însă că în ce privește restul, atât serviciul de circulație al poliției, cât și serviciul sanitar ar avea câte un cuvânt de spus. CIT.

## Contribuția excepțională de 2 la sută nu se aplică cooperativelor

Toate operațiunile de cereale care se efectuează prin unitățile cooperative din Țara în contul Statului, pe baza mandatului Încredințat prin I. D. R. Nr. 2673 publicat în M. Of. Nr. 185 din 12 August 1940, sunt scutite de contribuția de 2 la sută.

În ce privește borderourile de cumpărare se vor timbra ca și chitanțele obișnuite proporțional cu valoarea sumei plătite, iar valoarea timbrului se suportă de vânzător producător.

Pentru contribuțiile de cereale vândute unităților cooperative de către membrii lor, nu se vor percepe taxele de timbru fiscal și aviație.

Taxele de obor, Camera de Agricultură etc., se vor plăti de către unitățile cooperative mandatate, suporându-se de mandat.

## Politica externă a Regelui CAROL I

### Conferința d-lui Gheorghe I. Brătianu

In sala „Dalles” din Capitală, d-l prof. univ. George Brătianu a ținut interesanta conferință al cărei rezumat îl dăm în cele ce urmează.

Da a arătat că nu i va fi posibil în cadrul unei singure conferințe să facă o expunere completă a politicii externe a Regelui Carol I. Va putea doar să amintească liniile ei principale, problemele ce le-a avut de rezolvat și unele din momentele cele mai însemnate.

Dela început, Principele s'a izbit de greutatea ce i le ridica în cale suveranitatea imperiului otoman, care tindea să devie tot mai apăsătoare. Scopul principal al politicii sale externe, în prima fază a domniei, a fost câștigarea independenței: un prim pas rezultat, cu sacrificii în ordinea economică, a fost tratatul de comerț încheiat cu Austria în 1874.

Tot atunci începe însă și criza orientală. Ea duce la o nouă apropiere a lui I. C. Brătianu de Carol I; în concepția acestui bărbat politic, România, între Rusia și Turcia, nu mai putea avea numai rolul pasiv al unui teatru de operațiuni. Neputându-se opune la trecerea armatelor rusești, România trebuia să stabilească modalitățile printr-o convențiune.

D. Gh. Brătianu face un scurt istoric al tratatelor cari au dus la încheierea acestei convențiuni la 4 Aprilie 1877, prin care se garantează „integritatea actuală a României” și amintește rostul însemnat al armatei române în luptele din Bulgaria. Totuși imperiul rusesc își calcă angajamentele și obține în cele din urmă, la congresul din Berlin, cele trei județe ale Basarabiei de miazăzi.

Au fost atunci două păreri în lumea noastră politică: una de a se înțelege cu Rusia, făcând concesionile inevitabile, spre a obține alte compensații și cealaltă, susținută cu întregul sprijin al Domnitorului, de I. C. Brătianu, de a nu părăsi dreptul nostru asupra unui pământ românesc.

Când cancelarul Gorceacov a amenințat că va desarma armata română, i s'a răspuns că oșterea care a luptat sub ochii Împrăului Alexandru al II-lea, poate fi zdrobită, dar nu se va lăsa niciodată desarmată.

La Berlin, I. C. Brătianu și M. Kogălniceanu au apărut ca niște pierdută, dar intangibilitatea lor și-a dat roadele în viitor. Telegrama lui C. A. Rosetti, din timpul congresului, e în această privință lămuritoare: „Cei morți pot face tranzații, miile nașturi nu-si pot umbla nici pământul, nici frații. Sânge și curaj.”

La Berlin, România a obținut Dobrogea, cu granița trasă însă în dezavantaj ei, prin stăruința dogmatică a Regelui, I s'a recunoscut independența, dar condiționată de drepturile acordate evreilor.

Cu toată presiunea Marilor Puteri România a ținut să înghețeze art. 7 din Constituție cu granițele necesare.

După proclamarea Regatului începe o nouă perioadă în politica externă a lui Caro

consolidării. Pentru a se putea împotrivi expansiunii rusești spre Balcani și năzuințelor imperialiste ale Austro-Ungariei pe Dunăre România caută și află un sprijin în apropierea ei de Germania.

Se amintesc tratativele cari au dus, în 1883, la intrarea României în sistemul Triplei Alianțe. Din convorbirile ce le-a avut în Gastein și la Viena I. C. Brătianu cu Principele Bismark și cu Kalnoky, se vede limpede graia de a păstra, pe deoparte, legăturile culturale ale Statului român cu România din Transilvania, de alta acea de a nu subordona, în caz de război, conducerea armatei române altui Comandant decât Regelui ei. Astfel se statuiește pe treizeci de ani politica externă a României: asigurată împotriva primejdiilor dela Răsărit, fără nici o încălcare a independenței ei de Stat suveran, țara noastră își poate dezvolta, cu deplin folos, legăturile sale economice cu Germania.

În 1891 au murit oamenii de stat cari îndrumaseră politica externă a țării, în primii ani ai domniei: I. C. Brătianu și M. Kogălniceanu. De atunci înainte, rolul Regelui devine tot mai important în direcțiile ei.

El rămâne credincios sistemului său de alianțe, nu numai, cum s'a spus uneori, din cauza legăturilor sale de sânge și de familie, ci pentru că el răspundea adevăratelor interese ale țării. Era însă preocupat de greutatea ce sporeau zilnic, în urma tratatelor vitreg la care erau supuși Românii din Ungaria, Totuși sentimentele Arhiducelui Francisc Ferdinand, moștenitorul Tronului Austro-Ungar, dădeau perspectiva unei îndreptări.

Criza era totuși să se precizeze în ultimii ani ai domniei, în jurma politicii balcanice a dobiei Monarhiei, România avea aci de apărut interesele și aspirațiunile populației românești din Macedonia. În urma primului război balcanic din 1912, s'a văzut mai limpede legătura între politica Austriei și aceea a Bulgariei. Revendicările românești găsseau aci o stavilă pe pe care a înălțat-o numai al doilea război balcanic, în care armata lui Carol I a trecut a doua oară Dunărea în 1913, și a ocupat Bulgaria, fără luptă. Pacea dela București a fost un succes al Regelui și al Politicii sale înțelepte, dar a însemnat un punct de întoarcere la îndrumarea politicii noastre externe.

În 1914, apropierea de Rusia, tubilitatea de viața Regelui Nicolae al II-lea, la Constanța, a însemnat un pas mai departe. Moartea tragică a lui Francisc Ferdinand, care năruia nădejdea unei reorganizări pașnice a Monarhiei vechi, și izbucnirea războiului european au găsit astfel țara pregătită, din punct de vedere moral, pentru împrejurările ce erau să vie. Departu de a fi o plădă în realizarea năzuințelor de independență ale născutului politic Regelui Carol I a ținut să le pregătească și să le dea rezămul dezvoltării sănătoase, în toate domeniile, a

# Pentru Crăciunul

## soldaților noștri

### Un apel al d-nelor general Antonescu și Elvira Horia Sima

Doamnele Maria General Antonescu și Elvira Horia Sima au lansat următorul apel:

#### ROMÂNCE,

În desnădejde, în durere, în jertfă, se arată femeia lângă om lângă națiune.

Mama, soția și sora, atunci trebuie să fie prezente.

Destinul nostru este să ne adunăm suferința.

Este comoara noastră.

Și niciodată femeia nu trebuie să uite de a dăruia alinare, de a mângâia rănilor, de a zămisli bucuria altora.

Este datoria noastră.

Creștine nu trebuie să pierdem nici un prilej de a săvârși binele, de a însufleți ca binele să fie făcut.

Se apropie Crăciunul, sârbătoarea Domnului.

Crăciunul acesta este întunecat și trist. Să încercăm să aducem un fir de lumină și o faptă de bucurie.

Soldații noștri, ostașii, își fac Crăciunul departe de vetrele lor, departe de mame, de soții și de surori.

Să le umplem singurătatea cu grija noastră.

Facem, deci, un apel cald

la toate româncile — și prin românce la toți, mari și mici, tineri și bătrâni — ca să ne ajute să pregătim și să aducem darul tuturor ostașilor.

Fiecare româncă să lucreze și să trimească un pachet pentru soldați.

Așteptăm sprijinul vostru. Suntem sigure că va veni.

Vă mulțumim din inimă pentru fapta voastră.

**Maria General Antonescu, Elvira Horia Sima**

Pachetele se pot trimite pe adresa: Președinția Consiliului de Miniștri — daruri pentru soldați.

Pachetele pot cuprinde orice daruri: De preferință, tricouri de lână, mănuși, mănușuțe, ciorapi de lână, căciuli de lână, batiste, săpun, pachete de ciocolată, pachete de tutun, pieptene, mașină de ras, cremă de ghetă.

Pachetul va avea o listă de cuprinsul lui.

Trimitătoarele vor arăta numele și adresa pe o carte postală pentru a primi mulțumiri chiar de la ostașii cărorora li s'au înmănat darul.

## Dreptul nostru la viață

(continuare din pag. 1-a)

roase, cele ungurești deabia se pot găsi.

Și atunci, cum rămâne cu spațiul vital unguresc, cum rămâne cu dreptul la viață?

Istoria are însă întorsăturile ei.

Neamul românesc suferă astăzi.

Sfășiat teritorial, el se suflă între niște granițe pe care nu le acceptă, în a căror trănicio și seriozitate nu poate crede.

Suferința de astăzi însă sfârșește izbânda de mâine.

Și atunci vom arăta noi și astfel cine are drept la viață și la spațiul vital.

Până atunci însă, să se însemne la răboi că România n'a fost învinsă cu armele, că granițele ei n'au fost schimbate cu vitejie, ci cu scamatorie și cu șantaj.

**ION NEICU**

## Politica externă a Regelui Carol I

(continuare din pag. 1-a)

Regatului său.

S'a vorbit mult de situația grea în care s'ar fi aflat bătrânul Sveran în Consiliul de Coroană din 8 August 1914, care a hotărât neutralitatea României. Desigur căntărea greu în judecata Sa, legătura tradițională de prietenie cu Imperiile Centrale și în special cu Germania și de altfel nici unul din factorii de răspundere nu și înălța cu inima ușoară intrarea României în război într-o tabără opusă celei, în care luptau armatele germane. Numai necesitatea de a atina dreptul nostru cu armele, al cărei prilej nu trebuia pierdut, era să ridice România împotriva Monarhiei Austro-Ungare.

Regele Carol I a murit înainte de a se fi ajuns la această hotărâre; a avut însă cunoștință, cum a arătat Ion I. C. Brătianu în conferința sa de la Atena, de înțelegerea cu Rusia, care garanta României în schimbul neutralității ei, teritoriile locuite de Români ale Monarhiei Habsburgice, în cazul când ea se fi fost împărțită.

Era de fapt întâia recunoaștere oficială a revendicării noastre naționale. Regele Carol I întorse și acum bilele istoriei dar a avut presimțirea că era dat altora să le scrie. În jurul mormântului său de la Curtea de Argeș, după o jumătate de veac de domnie glorioasă și rodnică, poporul român a păstrat cu evlavie amintirea aceluia care a fost în toate împrejurările și în toată puterea cuvântului, după lozincă neamului său cel dintâi și cel mai credincios al Statului și Națiunii.

## Tratatul de amicitie ungaro-jugoslav

La Belgrad a fost semnat joi un tratat de amicitie vecinică și de pace constantă între Jugoslavia și Ungaria.

Ambele state „se vor concentra asupra tuturor chestiunilor pe care le vor socoti susceptibile să atingă relațiile lor mutuale.”

O notă oficială ungară susține că condițiile acestui acord sunt edincii în sufletul ambelor popoare.

## Portretele oficiale vor fi procurate la „Monitorul Oficial”

Majestatea Sa Regele și d. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului și Președintele Consiliului de Miniștri, aprobând noile portrete oficiale, se aduce la cunoștința autorităților și a publicului că aceste portrete au și fost puse în lucru pentru imprimare, la „Monitorul Oficial”.

Imprimare controlate de Stat, anume să se evite orice abuz și spre a se reda acestor imprimate firescul lor rost educativ și național, portretele M. S. Regelui, M. S. Reginei Mamă și Conducătorului Statului, vor putea fi procurate sau comandate începând de la 16 Decembrie, în București direct de la „Monitorul Oficial” de pe lângă Administrațiile Financiare. Prețul lor va fi strict cel de cost. Nimeni, sub nici o formă, chiar în întreprinderile particulare care le vor primi pentru desfacere, nu le vor putea vinde la un alt debit de cât acel stabilit de Subsecretariatul de Stat al Presei și Propagandei, de acord cu „Monitorul Oficial” adică 15 lei, exemplarul.

Orice încălcări ale acestui preț oficial vor fi aspru sancționate: autoritățile și publicul sunt rugate să le semnaleze de îndată, fie „Monitorului Oficial”, fie acestui Subsecretariat: Direcția Propagandei, Bulevardul Lascăr Catargiu No. 31.

Cât privește fotografiile M. S. Reginei Mamă și ale Conducătorului Statului, desfacerea lor de către atelierele autorizate este și ea, supusă a celuiiaș control de Stat; aceea-

sta, spre a se înălțura, cu totul, abuzurile cari s'au făcut în trecut.

Se atrage atenția publicului că toate atelierele fotografice, care au primit autorizarea, pe baza negativelor aprobate, de a pune în vânzare fotografiile regale și ale Conducătorului Statului, vor trebui să poseze un tablou de prețuri, aprobat de acest subsecretariat, pe baza avizului unei Comisii de tehnicieni: prețul va fi calculat, la fiecare categorie de lucrări puse în vânzare în funcție de mărirea fotografiei, calitatea materialului, execuția tehnică, etc.

## Reglementarea circulației la Constanța

În urma cutremurului cel mare, singura clădire care a avut de suferit pagube mai serioase, este localul prefecturii. A fost nevoie chiar ca imobilul să fie evacuat. De aceea s'a și suspendat circulația pe strada Traian, unde se afla prefectura. Vehiculele circula momentan pe strada Mircea. Atragem atenția serviciului de circulație asupra pericolului pe care-l prezintă strada Dragoș Vodă, care leagă str. Carol cu Mircea, și care dă în mare. Pe această stradă sunt nevoite acum să meargă vehiculele. Traseul autobuzelor tot pe această stradă s'a stabilit. În timpul iernii, din cauza poleului, autobuzele pot aluneca drept pe plaja „Modern”.

<b>Alocația de hrană a ostașilor a fost mărită de la 18 la 25 lei pe zi</b>	<b>Desconcentrarea medicilor din regiunile sinistrate</b>
---	---

Importante hotărâri luate în ședința săptămânală a Consiliului de Miniștri

#### COMUNICAT

Luni 9.XII.1940 a avut loc la Președinția Consiliului de Miniștri ședința săptămânală de colaborare a Subdepartamentelor militare sub președinția D-ului General Antonescu, Ministrul Apărării Naționale.

1. Măsurile speciale ce trebuie luate pentru prevenirea și combaterea tuberculozei. În acest scop Ministerul Apărării Naționale și Ministerul Sănătății vor lucra de comun acord.

2. Desconcentrarea tuturor medicilor din regiunile sinistrate și cele expuse tifosului exantematic, pentru a activa la preîntâmpinarea eventualelor epidemii. Tot în acest scop se vor înființa centre de strângere, de deparazitare și de carantină pe frontierele teritoriilor cedate.

3. Dotarea tuturor spitalelor (civile și militare) cu materialele necesare unei bune căzări și îngrijiri a bolnavilor.

Construcția de noi spitale militare și sanatorii de tuberculoză.

4) S'a dispus sporirea fondului anual al Casei Dotației

Oastei, pentru acordarea de ajutoare și burse familiilor nevoiașe ale ofițerilor și subofițerilor.

5) Începând de la 1 Ianuarie 1941, alocația de hrană a ostașilor se va mări de la 18, la 25 lei pe zi. În același timp s'au stabilit măsurile de luat ca această sporire să nu aducă o scumpire a pieței.

S'a hotărât deasemenea îmbunătățirea hranei ostașilor de sărbătorile Crăciunului.

6) Controlul funcționării depozitelor de alimente pe garizoane, înființate în scopul de a veni în ajutorul ofițerilor subofițerilor și familiilor lor.

## Jandarmeria a trecut la ministerul Apărării Naționale

Printr'un decret apărut deunăzi în Monitorul Oficial, jandarmeria a trecut la ministerul armatei.

Organele jandarmeriei continuă totuși a exercita atribuțiile de poliție cu cari erau investite până acum.



Pescutul calcanilor

## Contribuția școlilor primare rurale la bătălia materialelor prime

D. prof. Brăileanu, ministrul educației naționale, a semnat următorul ordin circular către inspectoratele școlare:

Ca urmare adresei Comandamentului legionar al materialelor prime Nr. 228/9 Dec. 1940, am dispus următoarele:

1. Inspectoratele școlare regionale și județene — din întreaga țară, vor ordona imediat tuturor școlilor primare rurale, — băieți și fete — pentru a organiza strângerea părului de porc, potrivit instrucțiunilor ce se vor primi de la Comandamentul legionar al materialelor prime.

2. Inspectorii școlari județeni vor primi în plicuri instrucțiunile speciale date de Comandamentul materialelor prime și vor organiza distribuția imediată a acestor plicuri tuturor direcțiilor de școli primare rurale, în așa fel ca până la data de 19 Dec. a. c., când se dă vacanța școlară de Crăciun, toate școlile să fi primit instrucțiunile și să fi dispus executarea.

3. D-nii inspectorii județeni vor dispune, prin organele în subordine, controlul executării prezentului ordin, fiind personal și direct răspunzători de felul cum se va organiza această bătălie și rezultatul obținut.

4. D-nii inspectorii generali

școlari vor supraveghea și coordona executarea acestui ordin.

## Achitarea drepturilor furnizorilor Statului

Ministerul finanțelor aduce la cunoștința furnizorilor înzestrării armatei, că a luat toate măsurile ca drepturile ce li se cuvin pentru furnituri sau lucrări efectuate, să le fie achitate imediat, după îndeplinirea formalităților aزی in vigoare.

Orice întârziere nejustificată ce s'ar produce în lichidarea și plata acestor drepturi sau la scontarea bonurilor de tezaur remise în plată se va aduce direct la cunoștința d-lui ministru al finanțelor, sau d-lui subsecretar de stat al acestui departament.

Se atrage în mod deosebit atențiunea celor interesați că — față de dispozițiunile date serviciilor care se ocupă cu efectuarea acestor operațiuni — este cu desăvârșire interzis să facă intervențiuni prin persoane străine pentru încasarea sumelor ce le sunt datorate de stat, cunoscând că toți cei ce vor contraveni acestor dispozițiuni vor fi de îndată deferiți justiției.

## Vapoarele românești își continuă cursele în mod regulat

Contrar știrilor apărute în unele ziare străine, după cari traficul de călători prin portul Constanța s'ar fi întrerupt, se precizează în mod oficial că toate vapoarele românești își continuă cursele în mod regulat și la datele prevăzute în program.

Legătura cu porturile din Orient, este menținută normal de vasele noastre și nu s'a înregistrat nici un fapt care ar putea da loc la vre-o altă interpretare.

## Elevii școlilor de toate gradele vor lua vacanța Joi 19 Decembrie

Școlile se vor redeschide Vineri 3 Ian.

La intervenția Ministerului Comunicațiilor, pentru a se evita aglomerațiile și accidente cu ocazia transporturilor pe C. F. R., de sărbătorile Crăciunului, ministrul educației naționale, cultelor și artelor, a hotărât ca vacanța școlară să înceapă în ziua de 19 Decembrie a. c., ora 23, atât pentru Universități cât și pentru învățământul de celelalte grade.

Școlile și Universitățile își vor redeschide cursurile în dimineața zilei de Vineri 3 Ianuarie 1941.

## Controlul tuturor vaselor plutitoare

În timp de 15 zile toți proprietarii de vase plutitoare, cari nu intră în decretul lege pentru trecerea în patrimoniul Statului sunt obligați să prezinte acte spre a dovedi că nu fac parte din acea categorie.

Măsura urmărește un control general al proprietății vaselor plutitoare.

## Plata salariilor de sărbători va începe în întreaga țară la 15 Decembrie

D. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului și Președintele Consiliului de miniștri a semnat decretul prin care s'au repartizat pentru angajări, lichidări, ordonanțări și plăți de salarii și pensii pe luna Decembrie a. c. din bugetul general al statului lei 1.675.656.835.

Din această sumă, un miliard cinci sute nouă milioane patru sute cinci mii lei a fost repartizat de departamente pentru plăți de salarii iar suma de lei 166.251.836 drept subvenție Casci de pensii, pentru plata pen-

sionilor. Plățile salariilor și ale pensiunilor, vor începe în întreaga țară pe ziua de 15 Decembrie c.

## Noii directori de școli secundare

D-l prof. Ion Vodă a fost delegat cu gerarea direcției liceului comercial de băieți „Regele Carol I” din localitate.

D-na Dumitru Nicolae a fost delegată cu girarea liceului industrial de fete „Direcției Regina Elisabeta” din localitate.

## Inspecțiile speciale în vederea înaintării învățătorilor la gr. I

Termenul de înscriere pentru inspecția specială în vederea înaintării la gradul I în învățământul primar se prelungește până la 1 Ianuarie 1941 numai pentru învățătorii de gr. II concentrați sau refugiați, care doresc să fie înaintați.

Acești învățători vor trimite cererea de înscriere la Minister până la data de mai sus, însoțită de un memoriu care va cuprinde realizările din timpul stagiului, situația în învățământ precum și acte doveditoare că sunt concentrați sau refugiați.

## În localitățile publice nu sunt permise decât recepțiile posturilor de radio-difuziune Naționale

Societatea Română de Radio difuziune aduce la cunoștință abonaților săi că, în conformitate cu dispozițiunile autorităților superioare în localitățile publice de orice fel, din întreaga țară, nu sunt permise decât recepțiile posturilor de radio-difuziune naționale.

Contraveniențelor la această dispozițiune, li se vor retrage autorizațiile pentru folosirea aparatelor de radio.

## Morile țărâne ti vor măcina și făină albă

Ministerul de Finanțe a hotărât ca morile cu valțuri să măcine cu începere dela 9 Decembrie c., și făină de calitate superioară, în limita cantității de 30 kgr., pentru fiecare cap de familie de plugari.

## Conducătorilor de tractoare li s'a prelungit scutirea de concentrare

La intervenția Ministerului Agriculturii, Marele Stat Major a aprobat prelungirea scutirii de concentrare până la 15 Decembrie 1940 a conducătorilor de tractoare scutiți până la 1 Decembrie și numai dacă mai au de arat.

## Pâine albă de sărbători

Autoritățile de resort studiază posibilitățile potrivit cărora s'ar putea pune la dispoziția consumatorilor din întreaga țară, de zilele Sf. Sărbători, pâine albă.

În acest caz, bine înțeles imediat după sărbători se va reveni la pâinea integrală.

## Timbrarea documentelor vamale

Ministerul finanțelor a dat dispoziții vămilor să ia măsuri ca, listele specifice depuse de către Cassele de expedițiuni și transporturi, pentru mărfurile sosite în tranzit în vagoane colective, să fie timbrate cu deatăcaori timbrul fiscal de

lei 8, plus 2 lei timbrul de aviație câte poziții sunt, iar în ceea ce privește actele de tranzit să se timbreze cu câte 32 lei timbru fiscal, plus 2 lei timbrul de aviație, fiecare act în parte.



Vedere asupra portului

## Tratamentul bolnavilor de către medicii evrei trebuie să înceteze la 31 Decembrie

Colegiul medicilor comunistă următoarele:

Comisiunea Interimară a Colegiului Medicilor din România, decide ca în ceea ce privește tratamentele speciale, încapute înainte de 10 Decembrie a. c. de către medicii evrei la bolnavii creștini pot fi continuate, dându-li se ca ultim și irevocabil termen 31 Decembrie 1940.

Acest lucru s'a comunicat prin circulară tuturor Secțiilor județene ale Colegiului Medicilor.

## Convocare

Asociația „Licențiaților Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale” Filiala Constanța—roagă pe membrii săi, ca să ia parte la adunarea generală extraordinară ce va avea loc la Liceul comercial de băieți „Regele Carol I” pe data de Duminică 15 Decembrie 1940 ora 10 precis cu următoarea ordine de zi:

1.— Depunerea mandatului vechii conduceri.

2.— Alegerea noului comitet.

3.— Diverse.

Sunt invitați să participe și colegii cari nu sunt încă înscriși.

## Declararea valutei efective și aurului în vămi

Ministerul finanțelor a dat dispoziții vămilor să atragă insistent atenția călătorilor cari intră în țară cu valute efective sau aur, că trebuie să le declare la vămi, iar imediat ce sosesc la destinație, să anunțe prin scrisoare recomandată Băncii Naționale sau sucursalelor ei, cunoscând că tezaurizarea acestor valori este socotită drept crimă de sabotaj și se pedepsește cu închisoare de la 5—25 ani și confiscarea monetelor doșite.

Funcționarii vamali, însărcinați cu revizia călătorilor, vor insera întotdeauna în pașaport aceste valori.

## Plata cerealelor

Eri, în oborul Constanța sau vândut: 10 căruțe grâu de toamnă cu 850—950 lei suta de kgr., 14 căruțe orz, cu 475—520 lei suta de kgr., 10 căruțe ovăz, cu 500—587 lei suta de kgr., 210 căruțe porumb, cu 470—500 lei suta kgr., 1 căruță floarea soarelui cu 950 lei suta de kgr., 1 căruță rapiță sălbatică 900 lei suta de kgr., 1 căruță pae de orz cu 100 lei suta de kgr., 13 căruțe pae de dughie 190—230 lei suta de kgr.

## SPORT

## Tenis de Masă (Ping Pong)

Duminică 16 Decembrie 1940 ora 10 în localul grupării „Educația Fizică Armeană” din str. Ion Grădățeanu 15 din Constanța, se dispută pentru a doua oară cupa „E. F. A.” de tenis pe masă.

Cupa se dispută după sistemul „challenge” adică se va câștiga de trei ori consecutiv, sau de cinci ori alternativ.

Prima oră, cupa a fost câștigată de D-l D. Economu, un rutinat și vechi jucător, care credem că și de data aceasta va păstra cupa, cu toate că are de înfruntat adversari valoroși.

Juriul care va prezida jocul, va fi ales din membrii grupării, iar arbitrii se vor alege dintre jucători.

P. S.

La 1 Decembrie 1940 a fost ales noul comitet al grupării E. F. A.

Președinte: B. Bedros

Secretar: Nubar A.

Casier: G. Eghiazarian

Cenzor: I. Mușeh

: A. Muradian

## Scutirea de timbru judiciar a cooperativelor

Ministerul Justiției a aprobat ca toate cooperativele de orice grad și orice fel să fie scutite de timbru judiciar.

Acest principiu se aplică și în ce privește timbrarea cu timbrul judiciar a filelor din registrele cooperativelor, precum și a cererilor introduse la instanțe pentru vizarea acestor registre.

Deasemenea ministerul Sănătății a admis ca la acordarea autorizațiilor de ordin sanitar pentru funcționarea magazinelor de desfacere a cooperativelor, sunt dispensate de taxele sanitare, în perioada primilor trei ani de funcționare.

Cooperativele care au mai mult de 3 ani de funcționare vor beneficia de o reducere de 50% din aceste taxe.

## INFORMAȚIUNI

În Gara Făurei s'au ciocnit două trenuri de marfă. Sunt trei morți și mai mulți răniți.

Direcția pescăriilor a fost autorizată să vândă peștele și prin bună învoială. Aceasta pentru estenirea acestui aliment.

Apele Dunării sunt de câțiva timp în creștere. Nu este încă pericol de inundații pentru moment.

Ministerul Cordonării e pe cale de a fixa prețul porumbului uscat cu 8000 lei la vagon mai mult ca prețul stabilit la 57.000 lei la vagon.

**Pierdul** în ziua de 15 Noiembrie a. c. livretul militar eliberat de reg. 9 Călărași contingentul 1937 și buletinul Biroul populației Constanța pe numele Ferendino Gheorghe Spiro Violos, str. Ion Lahovari No. 98 Constanța.

Se declară nule în mână ori cui s'ar afla.

DE VÂNZARE un loc de casă 300 m. p. cu circa 3 vagoane piatră pentru fundație pe el în valoare de lei 150.000 lei situat în strada Ion Vodă No. 10, Constanța. A se adresa la zisr.

Această urcare de preț privește însă numai porumbul uscat artificial.

**D-l Victor Medrea a fost numit al doilea secretar general al ministerului presii și propagandei naționale.**

Ministerul agriculturii va împărți agricultorilor în primăvară, cu înlesniri de plată, un număr de cincisute de tractoare.

**DR. DOBROGEA JUKA**

# Măine

## TRAGEREA LOTERIEI DE STAT

Tragerea Loteriei matcă se face cu mâna

Publicul este invitat să ia parte la solemnitate  
în sala Fundației Carol I din Piața Palatului Regal

Statul garantează  
prin lege secretul  
jocului și plata  
câștigătorului



Colectorile  
sunt deschise  
până la miezul  
noptii.

Din cauza celor trei însușiri

## Curelele de transmisie „CLARK”

sunt preterate de toată lumea, fiind:

**Curele de prima calitate.**

**Curele corespunzătoare scopului.**

**Curele economice.**

Folosind curele CLARK, reduceți costul de întreținere al transmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni  
CLARK S. A. R., PLOEȘTI

În condițiuni grele de lucru, o curea de calitate CLARK pentru transmisiune, vă scutește de neplăceri.

## Curelele de transmisie Clark

vă asigură mersul sigur și neîntrerupt al mașinilor Dvs. fiind curele economice, cari reduc costul de întreținere a transmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni  
CLARK, S. A. R., Ploști.